

更好探索美育在“五育并举”中的作用 “钱湖美育讲堂”在东钱湖畔设立

仅仅注重成绩的教育理念正渐行渐远,伴随教育现代化的推进,德智体美劳全面发展正成为教育的核心任务。在“双减”不断推进的背景下,这一趋势将更加明显。

如何提升美育教育水平、形成宁波美育教育品牌?9月24日下午,在宁波市教育局支持下,由宁波市教育学会联合浙江东钱湖教育研究院、宁波幼儿师范高等专科学校(宁波教育学院)、《现代金报》等单位共同发起设立“钱湖美育讲堂”,签约仪式在东钱湖教育论坛会址举行。

□现代金报 | 甬上教育 记者 王伟 摄影 张培坚



活动现场

A 为什么要设立“钱湖美育讲堂”

2020年10月,中办、国办印发《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》,要求把美育纳入各级各类学校人才培养全过程,营造全社会共同促进学校美育发展的良好社会氛围。习近平总书记对加强学校美育工作曾多次作出重要指示。

今年7月,中办、国办发布《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负

担的意见》,要求开展包括美育等各种课后育人活动,将“双减”工作落到实处。

伴随教育现代化的推进,学生的全面发展成为教育的核心任务。在人的整体发展历程中,美育不可或缺。美育作为一种审美教育,能丰盈人的精神世界,最终促进个性的充分发展和人格的完善。然而,现阶段,美育教育在社会上的重视程度还不够,人们发现美、欣赏

美的能力还有待提升。

开设“钱湖美育讲堂”,是为了更好地探索美育在“五育并举”中的作用,并在推进素质教育教育中探寻新的突破点。

国家“双减”政策对教育提出了新的要求。宁波教育如何保持走在全国前列?新的教育品牌如何形成?立德树人的教育实践如何落地?打造美育品牌,寻求新的突破点,尤为重要。

B “钱湖美育讲堂”将做些什么事情

东钱湖不但有优美的自然环境,还有深厚的文化底蕴,如今又有了在教育领域颇具地标性的建筑和论坛。由葡萄牙国宝级建筑大师西扎先生设计的华茂教育艺术博物馆是国内首个教育艺术博物馆,馆藏丰富。去年首次举办的东钱湖教育论坛由于一批大咖的加盟,具有了一定的影响力。因此,在东钱湖畔设立“钱湖美育讲堂”,具有良好的基础。

华东师范大学教育学部主任、浙江东钱湖教育研究院院长袁振国在签约仪式上表示,在中央大力推进美育教育的背景下,打造“钱湖美育讲堂”反映了时代需要,在物质水平提升后,人就要追求精神上的富有。即将在十月底举办的第二届东钱湖教育论坛,也将在美育方面做出更多尝试,设立“钱湖美育讲堂”,可以对接东钱湖

教育论坛,渐渐形成一个美育中心。

宁波幼儿师范高等专科学校党委书记苏泽庭说,“钱湖美育讲堂”的设立是在一个特殊的背景下,在一个特殊的地点,举办的一件特殊的事情。当前,国家特别强调五育并举,但现实是,美育恰恰是社会不太关心的一个重要内容,也正因此,需要去做更多事情。在这样的背景下做“美育讲堂”,有特殊的意义。接下来,“讲堂”要举好旗、聚好人、讲好课、育好人,以后让每一个人都成为美好生活的享受者。

宁波日报报业集团党委委员、副总编辑,宁波都市报系总编辑唐慧卿说,媒体加入发起单位,可以起到“破圈”作用,让教育界的努力、大师的建筑、优美的展陈传递给更多人,也把市民需要的信息反馈给“讲堂”

的组织。

宁波市教育学会常务副会长张力鸣希望,“钱湖美育讲堂”能助推宁波基础教育美育的发展。接下来,将在几个方面具体推进、开展相关工作。

他介绍:签约仪式之后,“钱湖美育讲堂”组织方将在全市范围内组建美育名师讲师团,并发挥讲堂的平台聚集效应,为优秀美育教师成长提供平台。同时,将在今后举办“美育讲坛+论坛”的系列活动,在活动中积累宁波美育成果,发出宁波美育声音,对接东钱湖教育论坛。

宁波市教育局副局长胡斌表示:下一步教育局将全力支持“美育讲堂”开展落地工作,“双减”对老师、学生和社会都提出了新要求,但对美育、体育和劳动教育来说,是一种新的机会。

象山名优教师 培训项目启动 研修为期3年

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 马亭亭 通讯员 姚俊 张珮英)9月24日,宁波教育学院—象山教育局合作签约暨象山县名优教师递进培养研修班开班仪式在宁波教育学院举行。双方正式启动为期3年的名优教师培训项目,致力于提升象山县中青年教师的自身素质和业务能力,打造一支高素质专业化的中小学教师队伍。

参加这次培训学习的,是来自象山县各校各学段的74位教师,其中学科组60位,班主任组14位,他们都是经过层层选拔脱颖而出的骨干力量。

据了解,研修班为期3年,采用分散精准研修和集中培训学习相结合,以理论学习、小组研讨、师说论坛、课题研究等相结合的形式,借力宁波市名师工作室平台,注重个性化参与式培训。

省特级教师、江北区教育局教研室主任吴利文是导师之一,她说:“导师带徒是做好传、帮、带工作,培养人才的重要举措,我的成长也是从这条路上走来的,作为‘师傅’,我们一定毫无保留地将自己的经验、知识传授给徒弟,言传身教,以自己的人格魅力教育和引导徒弟,为象山教育局培养名优教师做出应有的贡献。”

象山县第二中学语文教师徐蕾蕾说:“很庆幸这么宝贵的高层次学习机会,能和专家导师们面对面交流,与同行们进行手牵手的互动,全面提升自己的教育教学理念,切实提高自我的教学能力和科研能力。”她表示,培训机会来之不易,但也深感压力,所以自己一定会勤学苦练、深入实践、主动探究,继续锻造自身,成为一名真正的新时代好老师。

为学生“保驾护航” 北仑聘任 71位安全副校长

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 李臻 通讯员 杨阳)9月24日,北仑区中小学、幼儿园安全副校长聘任启动仪式在新碶中学举行。活动现场宣读了北仑区学校安全副校长聘任文件,为71位受聘的安全副校长代表颁发了聘书。

受聘任的71名安全副校长,都是安全管理领域的专家,分别来自区消防救援大队、应急管理局、住建局、综合行政执法局、市场监督管理局、交警大队、街道、供电公司等部门单位。安全副校长任期一般为一年,可连续聘任。

“感觉十分荣幸,但也同样感到责任重大!”来自新碶街道的应急管理张微微所长在仪式上,正式受聘成为安全副校长,他表示,将努力运用自身的安全知识,提升广大师生的安全意识、推进校园安全建设工程,加强校园安全队伍建设,为校园安全贡献力量。